Fund

金融股 到拐点了吗

⊙本报记者 周宏

作为目前场内影响力最大的板 金融股在上周再度面临十字 路口。新基金进入批复高峰似乎带 来了资金面的阳光, 政策面近期也 是暖意融融,而平安再融资则成为 市场一大心病。

金融股的市场表现也似乎照应 了这种错综复杂、进退维谷的市场 心理。基金未有大的动作,相反市场 其他资金倒热心了起来。市场一直 盼望的'行情拐点"究竟来临没有

定海神针成了"搅海神针"

说金融股是A股市场的定海油 针,这话肯定没错。作为两市最大流 通市值板块、基金长期持有的第一 大市值行业。金融股自2007年工商 银行上市后,就牢牢把握住了两市 综合指数的走向。

尤其是前期招行、平保两大股 大小非"解禁后,金融股的杠杆 效应进一步增强。根据最新统计,目 前沪深300指数的成份股中,金融股 的权重依然在26%以上。这尚且是 在该板块连续超跌近5个月之后的

目前,沪深300指数成份股中, 前六大市值股票均为金融股:他们 分别是平安、招行、中信证券、民生 银行、兴业银行和浦发银行。目前, 20余只金融股的合计流通市值达到 1.5万亿元左右,占同期沪深300指 数总流通市值26%。总市值超过7.8 万亿元,占沪深300指数32%,沪深 大盘32%。

而正是这个第一大行业直接带 领了两市的下跌。沪市金融指数显 示,自去年11月份以来,该指数连续 下行,累计下跌幅度已经达到 38.43%。其中,去年11月份跌幅最 大为25.60%,去年12月份略有反弹 后,今年前2个月份分别下跌19%和 3.29%。3月至今依然是阴线收场。

"定海神针"成了名副其实的 "搅海神针"。

基金未有大手笔补仓

如果不考虑基本面,仅从资金 的角度看的话,本轮金融股领跌的 动力,主要来自于基金组合调整产 生的压力。

根据来自深圳证交所的统计显 示,基金对于金融股的减持在12月 份就达到高峰水平。换言之,在今年以前,基金的组合调整状况已经出

据业内透露,由于此前业内有 相当部分基金在今年3季度末,选择 金融股作为主要的攻击点,"超配" 情况非常严重。因此,当行业情况出现不确定性后,组合调整的力度非 常大。而考虑金融股又是机构扎堆 之地,这种决策经"群体效应"放大 后,更形成了比较大的冲击力。这个 情况直到前两周才出现好转。

但同时, 再融资方面的不确定 性,则增加了机构在看多金融行业 的难度。众所周知,再融资尤其是大 额再融资对于市场的压力比较大。 其较大的压力不仅仅产生在资金供 需上, 更可能因为存在大额优质的 再投资机会,进而改变整个市场对 干原有行业的估值。而这很可能是,



目前场内金融股投资者都要面临的 考验。某种程度上,这也是对长期利 益和短期利益、对投资者理念的考

而上周基金的补仓中国平安复 牌后先扬后抑的表现,显示机构对 于金融股的补仓是不积极的。

部分基金认定机会来临

值得注意的是,目前已经有部 分基金开始认为金融股存在一定机 会,其主力是重视由下至上,且投资 持有期较长的基金中。这个观点能 否被行业接受尚待观察。

浦银安盛价值成长基金的拟任 基金经理杨典表示,对于目前场内 的金融股来说,他的看法是短期不 悲观,中长期抱有一定的乐观心态。 不过,他也表示,浦银安盛价值成长

非常注重行业的活度均衡,重合行 业的比例一般不会超过基金资产的 15%,即便特殊情况下有所超出,也 会尽量在较短时间将该行业的配置 比例降下来。对于下赌注式的重仓 个行业的做法不会采用。

中欧基金则认为,目前金融股估 值意味着较大投资机会。从业绩增长 和估值角度衡量,现在的金融股经过 连续下跌后,相对于其他行业已经被 明显低估。比如招商银行和宝钢股份 这两家公司目前按照2008年的盈利 预测计算的市盈率都不高,其过去两 年的业绩增长也都不错;放眼更长的 时期,金融业的发展前景要明显强于 作为周期性行业的钢铁行业。迥异的 前景,相近的估值,就意味着更大的 投资机会。他们甚至预计未来的6到 12个月内,金融股的股价表现有很大 的机会超越大盘。

■基金手记

浦银安盛副总经理

从2007年4、5月份猪肉价格开 始大幅上涨,并带动了消费价格指 数CPI的上涨。到2008年1月份,CPI 已经到了7.1%, 创下了11年来的新 高。当CPI刚刚开始上涨的时候,人 们普遍认为CPI的上涨是由猪肉价 格上涨等短期的、偶然的因素引起的,通货膨胀还不是一个严重的问 题。但从8月份开始,CPI的连续上 涨,使得人们不得不重新思考通货 膨胀的严重性了

纵观历史可以发现,引发每一 轮通货膨胀的直接原因各不相同, 但是引发通货膨胀的根本原因却是 样的,那就是我们需要重点讨论 的货币制度。从全球经济的长期历 史来看,现行的信用货币制度是通 货膨胀长期的、必然的制度性原因。 现行的信用货币制度由第二次世界

战胜通胀

大战之前的黄金本位制度演变而 来。在黄金本位制度下,货币的发行 受黄金产量的约束,一般不会出现 过度货币发行的情况, 而现代工业 社会的劳动生产率提高导致越来越 多的商品必然引起我们所讲消费者 价格指数CPI的下降。这就是讲在自 然情况下长期通货紧缩是必然的现 象,但因为这种通货紧缩是因为劳 动生产率提高造成的,并不会影响 经济的成长, 也不会导致货币购买 力的下降。第二次世界大战后,由于 美元超量发行的原因,美元被迫与 黄金脱钩,转变为以美国国家信用 为基础的现行货币体系。以美国经 济强国为样板,世界各国也普遍采 用了类似的信用货币制度。货币发 行没有了如金银等外在数量上的约 束,或明确或隐含的、稳定的消费者 价格指数CPI成为货币发行普遍的、 甚至是唯一的外在约束。如美国联 邦储备局经常口头提及的1%到2% 的核心CPI目标及欧洲中央银行所 定的2%的CPI中期目标。

CPI正值目标的存在本身即说 明消费价格会上涨,因为它必须要 求中央银行比自然条件下增发货币 来达到此目标。而中央银行及政府 因为政治考虑 如西方国家的选举 要求等) 时不时的鼓励发展经济和 增加就业率的考虑会经常使货币供 给大大超过合理CPI目标要求的水

平,结果导致过多的货币追逐过少 的商品,从而形成现实的通货膨胀。

中国除了以上所讲的与国际共 同的通货膨胀原因之外, 近几年固 定汇率的结构也导致巨额的外贸顺 差成为可能,而巨额外贸顺差的存 在使人们将美国虚高不正常的需求 当成了真正正常的需求,从而又进 一步提高产能,加大生产,推高全球 基础金属石油价格及粮价, 这反过 来又对中国形成所谓成本推动的通 货膨胀压力。此外,人口结构的变化 也是我国未来通货膨胀的长期重要 因素。联合国的有关研究表明,我国 目前已经处于人口红利后期,在 2012年左右将进入人口负债期。人 口红利期的结束将导致总供给的减 少,而人口负债期的到来将增加消 费需求。所以,我国未来的通货膨胀 将是一个长期的现象。

即使是温和的通货膨胀对货币 购买力的腐蚀作用也非常可怕的。 如果我们假定长期通货膨胀的水平 分别为3%、5%和6.38%(6.38%是 我国1978年以来通货膨胀的平均水 平),现在的100万元在30年以后的 购买力分别下降到41.2万元、23.2万 元和15.6万元。不过,幸运的是,在 温和的通货膨胀时期, 有许多资产 价格的上涨远远超过了通货膨胀的 水平。国外及国内长久的历史均证 明了这一点。因此,我们可以通过长 期的、合理的资产配置战胜看似可 怕的通货膨胀。

合理的资产配置就是投资者根 据自己的投资期限、风险承受能力 以及流动性要求将资金配置在不同 的资产上,以获得高于通货膨胀水 平的投资收益,做到资产的保值与 增值。不同的资产有不同的风险收 益特征。在不同的资产类别中,股票 应该是主要的投资品种, 因为股票 所对应的企业是社会生产率提高与 财富创造的载体, 其总体盈利增长 快于GDP增长与通货膨胀水平,是 多余货币发行的首要受益者;对于 债券资产来说,长期债券是阶段性 投资品种,短期债券是现金储蓄的 临时过渡工具;房地产也是多余货 币发行的受益者,但是,周期性强 投资额较大、流动性较差决定了房 地产只能是小范围的投资品种。我 国近十年的历史数据也表明,1998 年以来股票、股票基金(1999年开 始算起的封闭式基金)、债券的投资 收益分别为433%、652%、67%,都 远远超过了同期的通货膨胀水平。

白 交班施罗德基令管理有限公司 COMMUNICATIONS 機能Chroders と成QDII音表 您的全球投资顾问 客取电话:400-700-5000 ,021-61055000 www.ysid.com

■资金观潮

乍暖之际

⊙本报记者 周宏

A股市场在上下逡巡之际,再度 遭遇新基金发行的强力催化。

上周末,连续4周下发基金批文 之后,监管部门再一次举起了基金发 行的大旗。

而且,这次批复发行基金的规模 更高于以往,总共有5只新基金于上 周五获得发行批文。他们分别是华富 收益增强债券型基金、长信双利混合 型基金、兴业社会责任股票型基金、 银河竞争优势成长股票型基金、以及 益民基金发起的一只债券型产品。偏 股型3只,债券型2只,其批复规模超 讨以往。

至此, 自春节放假前一周的周末 开始,监管部门连续第五个交易周的 周五批复发行偏股基金产品。目前,仅 在渠道就积累了近10只偏股型基金, 等待发行。这样的一片火热气氛,亦导 致市场对新基金的期望越来越高。

从目前看,新基金批复发行的种 类大致是两个方向,一个是目前比较 热门的"债券+新股申购"的增强收 益性债券基金。另一个则是,偏股型 的基金产品包括股票型基金、混合型 基金、创新封闭式基金等。上周批复 发行的基金亦多半属于这个层面。

不过,值得注意的是,目前市场内 两个不确定性可能依然给股市和基金 行业的资金面带来比较大的影响。

首先,新基金尤其是偏股型基金 的募集规模存在不确定性。从目前情 况看,新基金的募集势头下的很快。 而股票型基金的尤甚。如果市场一旦 发现,新基金的单个募集数量明显低 于其的预期的话,原来的满腔热情是 否会有所转变?

相对而言,债券型基金的发行规 模在近期明显要稍好一点。然而,值 得注意的是,本质上讲,目前发行的 增强收益型债券基金和偏股型基金 适应的市场阶段是完全不同的。

偏股型基金适合上涨幅度比较 明显的市场阶段,也就是牛市阶段。而新股申购收益只有在震荡市或牛 熊转换的初期会因为较高的名义收 益率而得到青睐。

增强收益型债券基金青睐新股 大量发行的世道,而股票型基金在新 股大量发行时则普遍遭遇压力。因 此,某种程度上,目前正在发行的两 类基金其实就暗含着投资者资产配 置的两个方向

我们依然维持以前的观点,目前 而言,对于中国市场最关键的问题依 然不是资金, 而是蕴涵变数的经济环 境和市场高度关注却把握不住的政策 导向。目前最大的机会与危机都掌握 在存量资金手里,而不是增量资金。

乍暖之际仍要防寒,大概就是这 个道理。

最近成立的十家股票型基金 基金简称 首发规模(亿份) 上投摩根亚太优势 121.743 长盛同德主题增长 南方隆元产业主题 111.912 嘉实优质企业 40.326 华夏行业精选 142.428 国泰沪深 300 63.855 易方达科讯 118.33 国投瑞银稳定增利 41.96 大成景阳领先 48.59 工银瑞信全球配置 31.56